

В диссертационный совет 24.2.353.03 на базе
ФГБОУ ВО «Орловский государственный
университет имени И.С. Тургенева»,
302026, Орловская область,
г. Орел, Наугорское шоссе, 40

О Т З Ы В

официального оппонента доктора экономических наук, доцента
Писаренко Кристины Валерьевны на диссертацию Артемова Владимира
Александровича на тему «Трансформация системы финансирования соци-
альной сферы: вопросы методологии и методики», представленной на соис-
скание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 –
Финансы

Актуальность избранной темы диссертационного исследования

Социальная сфера играет центральную роль в обеспечении устойчиво-
го социально-экономического развития общества, обеспечивая население ос-
новными социальными услугами, непосредственно влияя на качество и уро-
вень жизни. Научно-практическая значимость данного вопроса усиливается в
свете текущих глобальных вызовов: неопределенная геополитическая ситуа-
ция, рост потребительских цен и падение реальных доходов населения обу-
славливают необходимость сохранения и совершенствования различных ин-
струментов финансовой поддержки со стороны государства, что, в свою оче-
редь, позволит сохранить рабочие места и поддержать уровень денежных до-
ходов населения, благотворно влияя на трансформацию социально - эконо-
мических процессов. Все эти факторы требуют адаптации и трансформации
системы финансирования социальной сферы с целью обеспечения ее устой-

чивости, эффективности и способности отвечать на новые вызовы, потребности и ожидания населения.

Таким образом, исследование трансформации системы финансирования социальной сферы, ее методологии и методики имеет научно-практическое значение для обеспечения социальной стабильности, эффективности социальных услуг и общего благосостояния населения, в парадигме развития справедливого и инклюзивного общества, вышесказанное и предопределило выбор темы диссертационного исследования, ее цель, задачи, объект, предмет и структуру. Исходя из этого, В.А. Артемов грамотно определил цель диссертационного исследования, корректно сформулировал вытекающие из нее задачи работы.

На этой основе выработаны логика и структура диссертации состоящая из пяти глав, сформирована необходимая для ее подготовки обширная информационная база: список использованной литературы включает 328 наименований отечественных и иностранных источников по рассматриваемой проблематике. На все источники представлены ссылки в тексте диссертации.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных результатов, представленных в диссертации В.А. Артемова, обусловлена применением совокупности общенаучных, специальных финансово-экономических методов, адекватных объекту и предмету исследования.

Обоснованность выводов, предложений и рекомендаций, выдвинутых соискателем, подтверждается апробацией ключевых положений диссертации. Основные теоретические и прикладные результаты диссертационного исследования были опубликованы автором лично и в соавторстве. Всего было опубликовано 64 научные работы, из которых 4 учебных пособия, 5 моно-

графий, 27 научных статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, 4 статьи Scopus и Web of Science.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность выводов и результатов исследования определяется использованием в качестве теоретической базы фундаментальных трудов авторов в области развития социальной сферы как совокупности элементов социальной инфраструктуры и конструкций социальных отношений, изучения институциональных основ финансирования социальной сферы, а также проблем инвестиционного финансирования социальной сферы. Положительным моментом является тот факт, что результаты исследования опираются на большой объем статистического и фактического материала, обработанного лично автором. Последнее послужило базой для выявления ключевых направлений исследования, решения поставленных в работе задач, определения актуальных проблем и разработки способов их устранения.

Диссертационная работа В.А. Артемова представляет собой многоплановое исследование актуальных вопросов разработки теоретико-методологических основ совершенствования системы финансирования социальной сферы на региональном уровне.

Научной новизной диссертационного исследования является развитие теоретических и методологических положений концепции организации на региональном уровне финансирования социальной сферы, применение научно-методических рекомендаций по обеспечению реализации данной концепции.

Безусловно, интерес вызывают предложенное автором на основе исследования научных подходов к трансформации теоретико-методологических и научно-методических положений концепции финансирования социальной сферы определение понятия «социальная сфера» как объекта финансирования (с. 20-22 диссертации) и структурирование направ-

лений эволюции институционального пространства, обеспечивающего развитие этой системы (с. 38-59 диссертации).

С авторской позиции уточнено понятие финансового механизма инвестиционных процессов в социальной сфере, отражающее финансовые отношения, сложность которых определяется многообразием элементов социальной инфраструктуры и конструкций социальных отношений (с. 38-59 диссертации). Автором обозначены специфические особенности инвестиционных процессов в социальной сфере (с. 60-74 диссертации). Он определяет важную особенность преобладания текущего финансирования над инвестиционным, ухудшающую перспективы развития социальной сферы (с. 143-166 диссертации).

Научной новизной и практической значимостью обладают разработанные методические подходы к оценке рациональности и эффективности распределения финансовых и материальных ресурсов в рамках реализации процедуры финансового контроля в социальной сфере, включающие в себя концептуальные и научно-методические элементы, учитывающие специфику социальных отношений, образующих разнообразные формы взаимосвязей при взаимодействии производителей и потребителей социальных благ как в процессе функционирования объектов социальной инфраструктуры, так и в процессе оказания социальных услуг и удовлетворения общественных потребностей (с. 113-142 диссертации).

Автором на основе комплексной экономической оценки особенностей и тенденций реализации программно-целевого подхода и государственно-частного партнерства обоснованы стратегические направления финансирования социальной сферы, основанные на целесообразности интеграции финансового инструментария, обеспечивающей сбалансированность интересов всех участников трансформационных процессов и способной устранить сформировавшиеся диспропорции в социальном развитии регионов (с. 143-201 диссертации).

Научный интерес вызывают разработанные В.А. Артемовым сценарии финансирования социальной сферы регионов (базовый, развития социальной

инфраструктуры, развития конструкций социальных отношений) с указанием по каждому из них основных целевых показателей (с. 204-222 диссертации).

Автором разработана и обоснована система регионального финансирования социальной сферы, заключающаяся в определении основных направлений пространственно-временной трансформации финансового механизма, обеспечивающего создание благоприятных условий для социального развития региона (с. 223-241 диссертации).

Новизна работы также заключается в том, что подобран и апробирован комплекс методов структуризации системы финансирования социальной сферы региона, позволяющих построить теоретическую финансовую модель ее развития, выявляющую приоритеты финансирования элементов социальной инфраструктуры и конструкций социальных отношений для обеспечения сбалансированного пространственно-временного развития территории (с. 242-261 диссертации).

На основе обобщения значительного практического опыта с позиции системного подхода определены перспективные направления финансового обеспечения развития социальной сферы регионов Центрального федерального округа (с. 262-270 диссертации); разработана процедура оценки влияния различных методов финансирования социальной сферы на результаты ее развития на региональном уровне, которая основана на сбалансированности применяемого финансового механизма, направленного на достижение оптимального социального эффекта в целях повышения уровня жизни населения (с. 271-275 диссертации).

Несомненно, новизна работы также заключается в разработке механизма повышения эффективности системы финансирования социальной сферы региона (на примере Курской области) (с. 294-310 диссертации), основанного на показателях приоритетных направлений социального развития, оценке параметров финансовой модели развития социальной сферы в рамках сценарного подхода с акцентом на использовании механизма инвестиционного финансирования государственно-частного партнерства

Диссертационное исследование В.А. Артемова характеризуется логично-

стью выводов, выстроенной аргументацией положений, тщательной проработкой вопросов, сформулированных в целях и задачах рецензируемой работы. Структура и логика согласуются с предметом и целью исследования, что отражено в оглавлении диссертации.

Замечания и рекомендации в адрес соискателя

Работа в целом оценивается положительно, однако в отношении диссертационного исследования можно выделить следующие замечания:

1. В своей работе В.А. Артемов, детально рассматривая концептуальные подходы к трактовке социальной сферы, определяя существенные признаки категории «социальная инфраструктура», факторы социального развития, разбирает преимущественно труды отечественных ученых (с. 15-37). В то же время, следовало бы пояснить, какие мнения зарубежных ученых доминируют в трудах по теме исследования.

2. В первом параграфе диссертации (с. 15-77) требует уточнения, какие из перечисленных финансовых условий оказывают значительное влияние на развитие элементов социальной инфраструктуры, а какие на развитие архитектуры конструкций социальных отношений.

3. Определенный содержательный диссонанс вызывает приведенная во второй главе на странице 80 таблица, в которой автор декларирует сравнительную характеристику форм и методов финансирования социальной сферы. Требуется пояснения логика автора по объединению форм и методов финансирования в одну категорию.

4. Работа посвящена проблематике трансформации системы финансирования социальной сферы, но из текста диссертации остается не ясной позиция автора по вопросам сроков реализации такой трансформации. Вероятно, волатильность и турбулентность окружающей среды, стохастический характер происходящих процессов, различные проявления неопределенности – все это должно повлиять на характер преобразования процесса финансирования соци-

альной сферы в системе ценностей региона. Следовало бы уточнить, как автор учитывал данные обстоятельства.

5. Вызывает интерес разработанный механизм повышения эффективности системы финансирования социальной сферы региона в проекции на условия Курской области, предполагающий целенаправленное и последовательное приведение в состояние сбалансированности нефинансовых и финансовых параметров. Следует уточнить, каким образом осуществлена выборка и определена значимость выбранных автором нефинансовых параметров (с. 302 -305).

Однако приведенные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы В.А. Артемова, которая характеризуется наличием значимых научных выводов и положений и представляет собой самостоятельно выполненную, завершенную научно-квалификационную работу.

Заключение о соответствии диссертационной работы установленным критериям

Диссертационная работа Артемова Владимира Александровича выполнена по значимой и актуальной теме, представляет собой завершенное, самостоятельное и ценное для современной науки исследование, направлена на решение важной проблемы теоретического, методологического и практического характера, связанной с разработкой теоретико-методологических основ совершенствования системы финансирования социальной сферы на региональном уровне.

Полученные автором результаты достоверны, а выводы и предложения обоснованы. Изложение текста диссертационного исследования логично и последовательно, выводы и рекомендации – аргументированы. Оформление соответствует общепринятым требованиям для квалификационных работ данного типа. Диссертация характеризуется внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку.

Текст автореферата и публикации автора в полной мере отражают основные положения диссертационной работы, выводы, рекомендации, выносимые соискателем на публичную защиту.

На основании вышесказанного можно сделать вывод, что диссертация на тему «Трансформация системы финансирования социальной сферы: вопросы методологии и методики» соответствует требованиям, установленным п.п. 9-11, 13-14 положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Артемов Владимир Александрович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Сведения об официальном оппоненте:

ФИО: Писаренко Кристина Валерьевна

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: доцент

Место работы: НАН ЧОУ ВО «Академия маркетинга и социально-информационных технологий-ИМСИТ»

Должность: Проректор по качеству образования, профессор кафедры бизнес-процессов и экономической безопасности

Контактные адреса:

e-mail: prorektor_ko@imsit.ru

телефон: 8 (861) 201-93-41

почтовый адрес: 350010, Южный федеральный округ, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Зиповская, 5

Личная подпись:

Писаренко Кристина Валерьевна

Руководитель отдела кадров
профессорско-преподавательского
состава и сотрудников

Писаренко К.В.
04 20 14

